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3 ehetett.
idejekorán győzte lie a veezedel- re liaitaknazaa föl a lapok munká­
mé® ármányt és most mind a két társait. Vájjon milyen diplomá- 
ál'latn békenyilatkozatok közlésé- ciiaii fondorlat légyen ez?! ,

4i) Újra fut egy király, újra 
ressaketve menekül a, királyi uti- 
vfa'. Hatalmas és ur volt orszá­
gaim,u Konstantin, a görögök ki­
rálya ; ám most inéig az akropoli- 
szok ős'»mókában «imieslen többe 
számára hely, ahol egykoron a 
birkózó versenyek részrehajló 
bh'éjai volt. Szegény király! Még 
bűne sínes, népe ellen sem vét ke­
zet it a sors mégis oly mérhetet­
len kegyetlenséggel sújtott reá ja. 
A régi-régi mithologiai idők eso- 
rllaiyilágában ösmertünk uralkodó­
kat, akik hihetetlen, formában 
tűntek el a- föld hátáról, akik fel­
hőbe bnrlvoilódzva költöztek át a 
görög isteniek csodás birodalmá­
ba, de talán mindienlk többet vét- 
keaett, mint e hi sztori kus kicsiny 
áltem jelenlegi feje; kit miniszte­
rei, környezete kerget a megsem­
misülésbe. Konstantin gyenge ki­
rály, bár minden tehetetlenségén 
keresztül is karakter, aki meg­
marad elvei mellett; de nem ké- 
pos keresztül hajtani terveit. A 
nép^nemzete vissza él ezzel, ám 
nem veszik észre, hogy miikor ki­
rályukat a mélységbe rántják, ők 
maguk is belezuhannak az enten- 
tp-örvénybe...

*

lo-••) A birodalmi, gyűlésen, dr. 
Kaiempf elnök megnyitó beszéde 
után, Bellunaim-Hollweg birodal­
mi kiairac-ellár fog szólásra emel­
kedni. Némi izgatottsággal vár­
juk. a kancellár beszédét, bár ta­
lán nem vagyunk előremondók, 
ka aafc hangoztatjuk, hogy úgyis 
tudjuk, miről lészen szó! Á ro­
mániai tragédia eseményeiről 
rántják majd föl a leplet, hogy 
nyomban másik drapériával te­
rítsék be a szomorú valóság em­
lékeit. Szócsaták, pártharcok 
lesz,nék újra a motívumok; ám ez 
ttean Uij; olyan erős a német nem- 
zetilH! vetett; bizalmunk, remé­
nyünk, hogy úgy sem ingathatja 
,lHW semmi — semmi...

*

.Alig észrevehetően a lapok ha- 
sabjaiűi, mai nagyon-nagyon ér­
dekes dolgokat tudunk mese. Ál­
lomokról, boldog országokról, kik 
r amidben — békességben él bet- 
uek. Most jő a, hír, hogy Svédor- 

es Spanyolország is felké­
szülve várisi m alkalmas nilbiua- 
'ot, hogy^mindenüket odadobják, 
tm ugylátszk, a jósszellem mégis

Erdélyi meneküllek Mező­
kövesden,

Mezőkövesdi tudósítónk Írja: 
Udvairhely-megye derék magyar 
népének otthonából elüldözött 
egyik csapatja tette mozgalmassá 
Mezőkövesd életét az elmúlt, hé­
ten. Csütörtökön este jött meg a 
lűmrdás, hogy a mezőkövesdi já­
rásba az éjszaka folyamán nagy­
számú erdélyi menekült érkezik. 
Bón.is Bertalan alispán az esti 
nyolc órai gyorssal érkezett Me­
zőkövesdre;, hogy a menekültek 
elhelyezéséinek ügyeit intézze. — 
Csakhamar összejött a városhá­
zára néhány jólelkü urinő, hogy 
a, m egér,kezűket mielőbb meleg 
kiveszel, tejjel s szükség esetén 
meleg ruhával ellássa. — Az este 
10 órára jelzett menekülő vonat 
azonban soká nem jött. Hajnali 
bárom óra lett, mire végül meg­
érkezett Szolnok felőli a vonat 
összesein 591 menekülttel. Néhány 
idős férfi, sok asszony, de főként 
igen sok gyermek; 5—10 gyerme­
kes családok nagyszámmal, kik­
nek családfőjük többnyire a harc­
téren küzd, otthon, hagyva a csa­
ládfőért aggódó családját, amely 
most az álunk oláh támadás miatt 
kénytelen volt otthagyni régi haj­
ié Icáit.

' A bosszú éjszakázásban elfá­
radt úri nők, Morvay Jánosné, 
Zsóry Lajosaié, özv. Freisinger 
Almosaié, Kató urhölgyek s má­
suk igaz magyar szeretettel fo­
gadták a sok száztagú csapatot. 
Ellátták őket hirt el énében enni­
valóval s gondoskodtak, számukra 
ideiglenes szállásról1. A. községhá­
za néhány szobája, a tűzoltó lak­
tanya és néhány vendégszerető 
niayánbáz hamarosan szolgált 
Imi lékul, ahol rengeteg cók-mók- 
ju.kíknil: lenyugodt,a k derék futó 
testvéreink. —. Valamennyi Ud- 
varh el v-meeyei: Köröspatnk,
Etád. Bőröd községek adták a ja­
vát, ezenkívül v»<rv tíz köz­
ségből vee’veseii; néháuv család. 
Nétrv napit«" utaztak, amiig rendel­
tetési helyükre jöttek.

Péntek reggel megkezdődött a 
fölosztó side az egyes községek kö­
zött Mezőkövesden maradtak a 
kőrösön fakiiw 210-en és még más 
községiekből 24-en. Rzentist,vaura 
mente«" a bőröd iok 125-en. Ivánka
kapta a 124 eted,it, Egerlövőre

több községből összesen 107. — 
Egorlövő és Ivánka még a délelőtt 
folyamán elvitte a maga vendé­
geit s azoknak podgy ászát. A bö- 
rödielí és köröspatakiaik számára 
Morvay Jánosné úrnő vezetése 
mellett kitűnő, ízletes gulyásle­
vest főztek a Vörös-kereszt kór­
ház konyháján, amelyet a höl­
gyek azután szétosztottak. M’in- 
dciiik bőségesen jóllakott s csen­
des nyugalommal vagy talán in­
kább beletörődéssel várta az el­
szállítást, illetve elszállásolást._
Közben meleg" ruhaosztás volt; 
főleg" a kis gyermekeknek jutott 
meleg alsóruha, kabátka, meleg" 
kendő sth., még oipőeske is akadt 
néhány. Szegény emlrerek! Oda­
haza talán sokan igazi jó módban 
éltek s ime, most apró adományo­
kat kénytelenek elfogadni.

Délután két óra tájban elszállí­
tották a Szent-ist,vánről berendelt 
iszokerek az ide irányított mene­
kültek osoporetját, azután pedig 
megtörtént a Kövesden maradók­
nak családonként való elhelyezése.

Tegyük már most hozzá, hogy 
úgy az éjszakai, mint a nappal 
végzett mimika, a legborzalmasabb 
igazi, istenit életi időben folyt le. 
Egy 24 óráig tartó zivatar dúlt: 
borzalmas szél, süni, hideg eső, 
közben már egy-egv eltévedt hó­
pehely. Mintim az ég is...

Még el sem készültek az első 
m enpikii lt-száll itmá'ny elhelyezé­
sével, máris jeltezték a. dél folya­
mán, hogy délután 2 óra, tájban 
újabb vonat 1(100 menekültet fog 
hozni a járás területére. Tényleg 
a. délután első óráiban meg is ér­
kezet a hatalmas, közel öt,vem ko­
csiból álló vonat a, járás terüle­
tére. Szitudom község volt az első 
állomás, ahová Zsóry Lajos fő­
szol siaibi ró előre kiutazott, hogy 
a;z elosztást már ott 'kezdje meg. 
Az intéző bizottság többi tagjai 
Bónis Bertalan alispán vezetésé­
vel a mezőkövesdi állomáson vár­
ta, a vonatot. Szihalmon körülbe­
lül 400 menekültet hagytak, a töb­
bi a kövesd! állomásra érkezett 
fél hat óra tálban,. A szűk állo­
máson nehéz feladat volt főleg a 
menekülők szép számú marhái­
nak. de maguknak a menekültek­
nek is at leszállítása. A hosszú

vonatot állandóan ide-oda kellett 
tologatni, hogy a fővonal nagy, 
rendes vasúti forgalmát és a sűrű 
katonai, szállításokat fenn lehes­
sen tartani. Az intéző bizottság 
főéivé az volt, hogy az egy község­
ből való menekültek itt is lehető­
leg együvé kerüljenek. Hogy ezen 
elv kivitele minő feladatot rótt az 
intézikedőkre, azt leginkább abból 
következtethetjük, hogy a vasúti 
kocsikban a menekültek teljeses 
összekeverve jöttek. Egy-egy 
község 40—50 menekültjét 15-20 
kocsiból is kellett összekeresni s 
rendkívül nagymennyiségű cók- 
mókjával lesz,állítani. A csoma­
gok kiszállításainál a Mezőköves­
den állomásozó 5. gyalogezred ka­
tonái fejtiettek ki jó vezetés mel­
lett dicséretes buzgalmat.

Sötét, este tett, mire az egyes 
szomsédos községekbe szánt me­
nekülő csoportok s azoknak min­
dén holmija rajta volt a közsé­
gekből berendelt nagyszámú sze­
kereken. Ekkor azután megindul­
tak a szomorú menetek Cseréj )- 
talu, Tárd, No vaj, S zom olya, Bo­
gács felé s be Mezőkövesdre is.
Mindegyik csoportba 110_160
derék székely lelket szálltvai Kö­
ze! 700 menekülőt osztottak igy el 
a vonatról, mely azután a körül­
belül 400 lelket kitevő maradvány- 
tival a szomszédos mezőkeresztes 1 
állomásra ment át. Ezeket azután 
nehéz éjszakai mimikával osztotta 
szét ^ Zsóry Lajos főszolgabíró 
Mezőkeresztesen s a szomszédom 
községekben.

A Mezőkövesdre került mene­
külők ezúttal is főleg Kőröspatak- 
ról valók voltak. Ezeket este -
azonnal megérkezésük után _jő
meleg teával kávéval s egyéb éte­
lekkel várták ai Városházán né­
ni csle Ildi hölgyeink, majd pedig 
azonnal szállásaikra küldték őket', 
hol a hosszú utazás rettenetes fá­
radalmai után a,z első nyugodni! - 
mais éjszakát, tölthettek.,

Az egyes községekben a miene 
leültek ellátására nézve végleges 
intézkedéseik még nem történtek 
meg. Tdeiiglenesn a községeik elő­
legezés mellett társadalmi támo­
gatás biztosítja jó ellátásukat.

Rokkant katonákat
(8—10-et) állandó alkalmazásra
3 5 korona keresettel

miskolcziakal, borsodmegyeiekat
uiságárusISásr» felvess 
Grossman Jágó ü siete 

____ Sötétkapu.



A REGGEL Miskolca, 1916 szeptember H
f a
Dr. Kovács Gábor meghalt.

(A Reggel tiidósitójától.) Az 
egcMz városban mély részvétet 
telített a szomorú hir, hogy dr. 
Kovács Gábor, a ref. íogimná- 
'/ium nyugalmazott i.«iaa°natója, 
eia délelőtt 11 óra tájban meg­
hűlt. Mindenki ismerte, mindenki 
szerette a derék, életerős embert. 
rretgnap déliuitán niég a ^ városban 
járkált, jókedvűen beszélgetett az 
ismerőseivel, frissein végezte dol­
gát, és este nyugodtan tért pihe­
nőre. Éppen ezért senki som akiair­
ta elhinni a szomorú hirt, ^ mely 
Kovács Gábor haláláról szólt.

A hir — sajnos — igaznak bi­
zonyult és mindenki szomorít 
meghatottsággal vette tudomá­
sul, hogy az érdemes és mindenki 
általi tisztelt férfiút váratlanul el­
rabolta az élők sorából a kérlelhe­
tetlen halál.

Kovács Gábor dr. ma reggel 
még jókedvűen, ai megszokott vi­
dámságával beszélgetett hozzátar­
tozóival. Délelőtt 10 óra tájban 
hirtelen rosszul lett. Hozzátarto­
zói orvosért küldtek, de aanig az 
megérkezett, Kovács Gábor meg­
szűnt éM. Az előjött Sassy Já­
nos már csak ai beállott háláit 
konstatálta.

Amikor a halálhír elterjedt, az 
egész városban mindenki a lew- 
i nagyobb megdöbbenéssel és a lieg- 
ősziitóbb részvéttel fogadta.

Dr. Kovács Gábor bosszú ta­
nári és igazgatói működésével a 
legnagyobb érdemeket szerezte, a 
magyar kultúrának a legoda- 
adóbb hamm volt, aki szünet 
nélkül munkálkodott mindig. — 
Egy oél lebeget lebeglett telki sze­
mei előtt, hogy a; magyar szelle­
mi előrehaladásnak minél dere­
kabb munkásokat neveljen. Ide­
álisan értelmezte és gyakorolta a 
tanári hivatást és a tanítványok, 
akik közül számos giemieráoiót ne- 
vefllt ki, siókat köszönhetnek ko­
moly, kUdismeretes és mindig 
haziafias magyar szellemű tanitá- 
sátuak. Hatvankét esztendeig élt 
és életét a munkának, a kultúra 
szolgálatának szentelte. A veszte­
ség nagy és a: fájdalomban! oszto­
zik a családdal az egész város.

Az elhunytat özvegyén és egy 
leányán kívül fiai ifj. dr. Kovács 
Gábor debreceni egyetemi tanár 
es dr. Kovács Dezső, a budapesti 
ref. főgimnázium tanára, gyá­
szolják.

A családon kívül gyászjelen­
tést ad ki a ref. főgimnázium és 
a Miskolczi Takarékpénztár mely­
nek az elhunyt igazgatósági tagja 
volt.

A temetés a ref. főgimnázium 
udvarából fog v égtem enni.

Dr. Kovács Gábor született 
1864. évben, a bor,sodm egyei 
Nagyinihályon. Középiskolai ta- 
aulmáiiyai elvégzése után theoló- 
ffiai növendék lett, és egyidejűleg 
a budapesti m. kir. tudomány­
egyetemen a bölcsészet hallgató­
ja,. A theológiai tanulmányok el­
végzése után 1876. évben Ónodon 
ref. segéd lelkész lőtt, 1887. év de­
cember havában a budapesti tud. 
egyetem középiskolai tan ár vizs­
gáló bizottsága elő ti megszerezte 
n tanári oklevelét, ugyancsak 
1877-ben doktori diplomát szer­
zett, A miskolczi. ref. főgimná­
zium tanára lett 1878. évben é- 
1908-ig, tehát 30 éven át töltötte 
be példás odaadással, lelkismere- 
tes kötél ességt öljesitéssel állását-. 
Bliső Ízben 1882—-1883. tanévben

töltöte be m igazgatói állást, má­
sodszor 1887—1888. tanévben volt 
igazgatója a főgimnáziumnak, 
majd 1894-től 1908-ig töltötte be 
egyfolytában az igazgatói állást. 
A ref. egyházkerület pénztárno­
kává választották 1910. év őszén. 
Hosszú éveken át volt a Miskolczi 
Takarékegylet, illetve a Miskolczi 
Takarékpénztár igazgatósági tag­
ja. ____

A menekültek 
egészségügye.
(Saját tudósítónktól.) Bónis Ber­

talan alispán a Borsodmegyében 
elhelyezett erdélyi menekültek 
egészségügyében a következő ren­
deletet bocsátotta ki:

Köztudomású, hogy m Ellensé­
ges oláh hordáit gazdaságai elől 
menekült erdélyi testvéreink ret­
tenetes megpróbáltatások és szen­
vedések után, teljesen Vagyontala­
nul és sokan betegem jutottak el 
hozzánk a' megyébe, hogy a mi 
tűzhelyeinknél ellátást, szeretetet, 
vigaszt és védelmiét, találjanak. 
Leárhiaitatian az ő nyomiorusá- 
gufc, melyet a hazáért,, tehát éret­
tünk is szenvedtek és szenvednek 
és igy legfőbb testvéri kötelessé­
günk, hogy róluk minden tekin­
tetben megértő szeretettel gon­
doskodóink.

Ennélfogva az ő egészségi álla­
potuk védelme és a fertőző teteg- 
ségek ellen való védekezés szem­
pontjából elrendelem, hogy mind­
azok, akiknél menekült testvé­
reink elhelyezést találtaik, a me­
nekültek családjában és a saját 
családjukban történő bármiféle 
beteg,edést ai községi elöljáróság­
nak azonnal bejelenteni tartoznak, 
mely utóbbinak kötelességévé te­
szem, hogy az összes menekültek­
nek érkezésük alkalmával teljesí­
tendő orvosi megvizsgálásáról és 
a hetiegek mindenkori orvosi vizs- 
gálásáról és gyógykezeléséről 
sürgősen gondoskodjanak. Egy­
szersmind hazafiul gondoskodás- 
sai fcUiivom az orvosokat és pe­
dig úgy a közhivatalban levő, 
mint a magánorvosokat, hogy a 
menekülteket és azok családtag­
jait, amennyiben azok kormány- 
segélyben részesülnek, az orszá­
gos betegápolás! alap terhére in­
gyenes orvosi segélyben része­
síteni szíveskedjenek.

Ismerve orvosaink humánus 
gondolkozását, meg vagyok győ­
ződve, hogy ezen felhívásom az ő 
lelkűkben megértő visszhangra 
taláil
Hogy pedig a menekültek egész­

ségi viszonyait figyelemmel kí­
sérhessem, el,rendiele,m, hogy a me­
nekültek családjában előforduló 
minden betegedésről a községi 
elöljáróságok az erdélyi község 
miegnievzeésével nyilvántartást 
vezessenek és ennek a nyil ván - 
tartásnak másolatát minden hó 
1 -én hn vatailtomhoz tet,erjesszék.

A Vörös-Kereszt templomi 
hangversenye.

A mindszenti plél ániai tem­
plomban október 5-en délután 6 
órakor megtartandó Vörös-Ke­
reszt templomi hangverseny iránt 
oly nagy érdeklődés mutatkozik, 
hogy a1 szentélyben és a szentély 
előtti sorokban már hétfőn vala­
mennyi jegy elfogyott. 8, 6, 4 ko­
ronás ülő és 2 koronás állóhelyek 
még kaphatók a Vörös-Kereszt 
helybeli főpénztárosának: Pflieg- 
lieír Bertalannak Széchenyi-utcai 
üzletében.

A hangverseny valamennyi 
szánna a templom kitűnő akuszti­
kája következtében valamennyi 
helyen kifogástalanul érvénye­
sül'.

A műsort a, következőkben is­
mertetjük :

1. Gluck K.: Himnusz. Előad­
ja, a női kar. Vezényli: Szemt- 
gály Gyula.

2. a) Bach Seb.: Toccata és fu­
ga,. D-molll.

b) Callaierts J.: Ima. Op. 32.
c) Gmilmant A.: Cantilene pas­

torate. Op. 15. Orgonán előadja 
Weiidl—Hammerstedt J áno-s.

3. a) Beethoven L.: Vezeklő 
dal. Op. 48. No. 6.

b) Mascheroni A.: Ave Maria.
Énekli: Hermáim Lajosné. A 

l) gordon,kakiséretet játszsza: 
Senger Gusztáv.

4. Schubert F.: Trio. Op. 99. 
II. Andante. Eőadják: orgonáin 
Pazar István, hegedűn Rákos Ar­
nold, gordonkán Senger Gusztáv.

5. Wagner J.: „Beata es...“ Op. 
14. Énekli Panlin Péter, gordon­
kán kiséri Senger Gusztáv.

6. Szent-Gály Gyula: „C-moll“ 
mise. a) Kyrie, b) Gloria, c) Be­
nedict us. Előadja zenekar- és or­
gonák isérettel a vegyeskar. Ve­
zényli : Szent-Gály Gyula ur.

Az OTgonakiséreteket Pazar 
István játszsza.

Az ismertetett műsorból látha­
tó, hogy a hangverseny erkölcsi 
sikere érdekében a leginkább hiva 
1 (ittak léptek sorompóba, A mű­
sor oly változatos, amilyen csakis 
teljesen művészileg képzett köz­
reműködőkkel', jó orgonával di­
li tható össze. Női, férfi ének­
szóló, Schubert gyönyörű triójá­
ban a hegedű- és gordonkaszólók, 
női és vegyes kar, az orgonaszóló 
érvényesülése mind a változatos­
ságot, mind a művészi szépet ga­
rantálják.

Minthogy hasonló esetekben 
már előfordult s ezúttal is való- 
szimü, hogy a templom férőké­
pességéhez arányosan kiadott je­
gyek mennyisége nem lesz ele­
gendő, a rendezőség ezúton is fel­
kéri a közönséget: szíveskedj ék 
jegyeit, mielőbb megvásárolni, 
mert. a tép l omban ut ólagosan s zé­
kek el nem helyezhetők.

Árdrágító vissza- 
élések üldözése.
Egyes kereskedők vásár­

lási kikötései ellen.
(A Reggel tudósítójától.) a 

belügyminiszter tegnap nagy fon­
tosságú rendeMet küldött Mis. 
kolcz város polgiáimesteréhez es 
Boirsodvármiegye alispánjához a 
kivételes intézktdésekre szóló tál. 
liatailmazások igénybevétele ér­
dekében. A miniszter ugyanis u,r. 
raj a tapasztalatra jutott, hogy a 
köziigaizgatási hatóságok a lakos, 
ságinak étetisziiikségteti ei kkekkel 
méltányos áron való ellátása s

az árdrágító visszaélések
megakaddiyozása tárgyaban ki­
adott miniszterelnöki rendelet ál. 
tali nyújtott lehetőségeket nem 
mindenütt használják fel a kellő 
mértékben. Ennek következtében 
a, k öztéléi mezé« érdekei a kor­
mányrendelet széleskörű intézke­
dései ellenére sok helyen és több 
tekintetben még mindig nincse­
nek medgvédve oly tendenciák el. 
leni, amelyeknek kiküszöbölésére 
a rendelet módot teremtett,

így például újabban is pana­
szok hangzottak el arról, hogy 
egyes árasok

mellék kikötéseket tesznek 
az áruk kiszolgáltatásán ál, külö­
nösem- pedig, hogy a fél által tó. 
várit, cikk eladását valamely más 
cikkel való együttes vásárlástól 
teszik függővé. Ez ellen, vala­
mint ai közvetítő kereskedelem 
egyéb túlkapásai ellen iis a 4207— 
1915. minisizterelnöik rendelet 5, 
szakasza erőteljes eszközt bizto­
sit s ennek következtében egy 
konkrét ügy ailkailm'aizásából ren­
deletiével a belügyminiszter utóbb 
fel hatatmiaizta a, törvén yh atóságök 
első tisztviselő,iit, a hivatkozott 
kormányrendelet alapján teltető 
intézkedésekre.

Minthogy azonban a rendelet­
tel elkérni kívánt célokat «Malabos 
felhaitalm az ások megadá sával a 
forgalom megzavarása nélkül 
megvalósítani nem lehetne, a. mi­
ni szter tegnap felhívta az alispánt 
és a polgármestert, hogy a köz- 
élelmezlek és

piac helyzetét 
ezúttal tüzetes megvizsgálás tár­
gyává tegyék, jövőre nézve pedig 
állandóan f,igy élemmel kísérjék s 
a tapasztalt kedvezőtlen jelensé­
gek vagy éppen visszaélések meg- 
gátláisára a szükséges felhatalma­
zd siókért tegyenek hozzá előter­
jesztést. Rekviirálás esetén pedig 
a hatósági Iáig igény bevenni kí­
vánt 'készletek eredeti rendelteté­
sének' pontos megjelölése indított 
még sírra is terjeszkedjék ki. höey 
e zen készletek min csenek-e vala­
mely más célra málr lekötve.
nnmTHin    un mmm m i----

„Viola" virágcsarnok. Tulaj'
dono: Ungár Imréné Miskolcz. 
Deák-utca 6. szám. Színházzal 
szemben. Telefon: 666. Elvállalja 
menyasszonyi és alkalmi csokrok, 

‘és koszorúk készítését a leSM" 
lésesehh kivitelben. Vidéki meg­
rendelések a legpontosabban esz­
közöltetnek. I11'

Gyors- és gepiróiskoia ^ áros-
háttér 5. Minden hó elején ül 
tanfolyam (levelező és vitairást 
Modem írógépek. Haj du ne 
Sinkmann Dóra.

>ipm fi

>5 :ülfS
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Beth manrv-Holl weg 
nagy beszéde a birodalmi 

gyűlésen.
Elkeseredett harcok Petro- 

xsénytől nyugatra.
Berlin, szeptember 28. A biro- 

<laJmi gyűlés mai ülésén a terem­
ben süni sorokban jelentek meg 
a képviselők és a szövetség tagjai 
teljes számban. A karzatot a leg­
előkelőbb közönség zsufoláisig 
megtöltötte. A bejáraitoknál koosi- 
lömegek állottak, A diplomácián 
kar teljes számban. A manarchia 
nagykövete feleségével, a bolgár 
és török nagykövetek, m udvari 
páholyban udvari társaságok.

Kempf elnök röviden megnyit­
ja az ülést. Feszült figyeltem kö­
zepette, csendben emelkedik szó­
lásra : Betlimann-Holl weg biro­
dalmi kancellár és többiek között 
a következőket mondja.:
_Uraim! Araikor Olaszország

megüzente a hábamt Ausztria- 
Magyarországnak, nagykövetünk 
elhagyta! Kómát. Megüzentük az 
olaszoknak, hogy a monarchia 
elleni harcban német csapatokkal 
is fognak találkozni. Azután ai 
német katonák egyesültek az osz­
trák-magyar bajtársakkal. Együtt 
harcoltak m olasz fronton. így 
következett be ai tényleges hadi 
állapot, anélkül, hogy formális 
hadüzenet bekövetkezett volna.

Ezután reámutat arra, hogy 
Itália gazdasági következmények­
től félve, nem üzente meg a há­
borút, Iranern várta, hogy Német­
ország tegye meg aizt. Az entente 
nyomásával egy esztendeig’ elí- 
ltenitállit, majd Anglia hüvelyk sző­
ri tója mindinkább erősebben mű­
ködött, függvén az angol széntől 
és pénztől. Itália balkáni aspirá­
cióit elismerték a görögök rová­
sárai, mire csapatokat küldtek a 
Balkánra, ahol a németekkel ösz- 
szeiitlköztök. Egyidejűleg Romá­
nia is csatlakozott ellenségeink­
hez. Busche a Romániához való 
viszonyunkat igy jellemezte: A 
háború előtt szövetségesi szerző­
désem alapult a, viszony, amelyet 
első sorban A usztri a - Magyar or­
szág, valamint Románia kötöttek. 
Ez a szerződés utóbb Olaszország- 
és Németország csatlakozásával 
kibővült. A szerződésben kötelez­
ték magukat ai fegyveres segély- 
nyújtásra, ha nem provokálják a 
háborút. Amikor a háború kitört, 
Károly román király a monarchia 
demarclienak előre nem ismerését 
ürügyül felhasználva, kivonta 
magát a kötelezettség alól. A dön­
tő koronataaiácson nem érvénye­
síthette véleményét, látván, hogy 
Bratianu entente-barát. A lelki 
gazság következtében rövid időre 
meghalt. A román politika arra 
irányult, hogy a. világháborúban 
a vesztes fél1 rovására áldozatok 
aélktil mieggazdagodhassék. Lem­
berg ás Przemysl eleste után Brä­
tln mi, királya tudta nélkül, sem- 
Ivgességi szerződést, kötött Orosz­
országgal. A gorlicei áttörés után 
azután gondolkozóvá vált. és két­
kedett az entente diadalában. Ám­
de ;ate orosz offeuziva. és a Som- 
uvei-offenziva megindításakor úgy 
volté Bratianu, hogy a központi

hatalmaik összeomlanak. Elhatá­
rozta- tehát, hogy részt vesz a ki­
látásban tevő halottrablásban. A 
király minidig határozottan bizto­
sított bennünket, hogy a semleges 
ség megtartása módjában áll. Ek­
kor figyelmeztettük, Bratianu en- 
tentiel-biarát titko-s tizeiméire, mire 
Busche követnek kijelentette, 
hogy tudja azt, hogy az országa 
riépémitiek nagy része nem kiváltja 
a liáborut és a mozgósítási pa­
rancsot sohasem Írja alá. Bennün­
ket mindezek nem tévesztettek 
meg. Ismertük Brat lan imák tár­
gyalásait 0roszorszaggal, amely­
nek fenyegetése előre megbeszélt 
játék volt.

A züllött román politikai viszo- 
nykoat legjobban jellemzi, hogy a 
király és a miniszterelnök szava 
mit sem ér. Ámde Románia ka­
tonailag és politikáikig is elszá- 
mátotta magát. Remélték ugyan ­
is, hogy Bulgária és Törökor­
szág elpártol a központi hatal­
maktól. Szövetségi hűségük je­
lenleg a Dobrudzsában üli diada­
lát. Beszól a. soroméi csatáról és 
ezeket mondotta: Vesszen el' még 
több falu és árokrész, az ellenség 
még sem töri át a német vonalat. 
Az orosz offeuziva ugyanilyen 
eredménytelenséggel végződött. 
Tervieiket mindenütt meghiúsí­
tottuk. így folyik az óriási hábo­
rú, Egyre újabb ínyek rohannak 
a vérfürdőbe. Hogy ennek mi lesz 
a vége; hadi célok, amelyeket lep­
lezetlenül hirdetnek, területi ép­
ség és megsemmisítésre törekvés. 
Ellenségeink területeket akarnak 
nyerni, mig minekünk a háborít 
első napjai óta nem egyéb a cé­
lunk, mint létünk, szabadságunk' 
és jogaink megvédelmezóse. (Él­
jenzés és nagy taps.) Ezért be­
szélhettünk elsőként és előter­
jeszthettük » béketárgyal ás okra- 
való .készségünket. Mi megtettük 
a magunkét., ámde ellenfeleink és 
Briand szavaival élve: gyalázat, 
lenne a lialotlak emlékére célunk 
Németországot minden időre meg 
védelmezni a támadásoktól. An­
glia. in egrabl ásunkért, és megsem- 
misiitésüukárt küzd. Összes ellen­
ségeink között a legönzőbb, legel- 
keseaédettebl) és a legkonokabb. 
Fel kellene akasztani, azt a német 
állam férfiút, aki húzódnék ezen 
ellenséggel szemben minden hasz­
nálható, a háborút valóban meg­
rövidítő eszközt felhasználni. Eb­
ből megtudhatják, mennyire meg­
vetem azt az állítást, hogy érthe­
tetlen kíméletből vagy egyéb 
okokból nem akarom összes harci 
eszközeinket, felhasználni. Két­
éves harcok, .küzdelmek és győ­
zelmek után ma. jobban tudjuk, 
mint vnliilia, hogy csak egy jelszó 
lehet: „Kitartani és győzni!“ 
És győzni fogunk. Utalva élel­
mezési viszonyaink javulására, 
kifejti, hogy összeszoritoft fogak­
kal és áldozatokra készen kifo­
gunk tartani, amíg egészséges jö- 
v ünket hizt ősi lőttük.

Ledebur képviselő hangoztatta, Iáról megvilágított ügyeket a leg- 
hogy a nagy és fontos ügyeket a szélesebb alapon tárgyalnak, 
birodalmi gyűléseken tárgyaljuk, A legközelebbi ülés október no 
mint ahogy a magyar képviselő- bő-én lesz. 
házban, ahol a Ház minden olda-

Höfer jelentése.
Budapest, szeptember 28. (Hi­

vatalos.) Keleti harctér: Román 
hare vonal: A tuliszim-hegyháton, 
Pefrozsénytól nyugatra elkesere­
dett. harcok. Nagy szel) ennél a 
helyzet kedvező. Román ellentá­
madások eredménytelenek ma­
radtak.

Erdély keleti harcvonalán, Szé- 
kel'yudvarhelytől és Bjsztriczyora. 
magaslattól délre fekvő területen 
előőrscsatá.rozások még folynak.

Károly főherceg, lovassági tá­
bornok arcvonala:: A hármas or­
szághatártól délkeletre, Kirl'iba- 
bától északrai, a Ludowa vidékén 
és a. Tatár-szorostól északra az 
ellenség ismét eredménytelen tá­
madásokba bocsátkozott. Lipni- 
czádolnától délre német csapa­
tok sikeresen előretörtek. 130 
orosz foglyul esett, négy gép­
fegyver jutott zsákmányul.

Terstyánszky vezérezredes liad- 
s er egénél Marwitz tábornok csa­
patai az egy hét előtt elvesztett és 
még az ellenség kezében maradt 
utolsó állásrészt i/s elkeseredett 
harcokban v i isszahódn tották. Az 
ellenség rendkívül súlyos veszte­
ségeket, szenvedett. 44 tiszt és 
2800 főnyi legénység foglyul

esett,, 1 ágyút ás 17 gépfegyvert 
zisákmá ny oltunk.

Ola-sz harctér: Nincs különösebb 
esemény.

Délkeleti harctér: Albániában 
nnes fontos esemény.

Budapest, szeptember 28. Szep­
tember 26-án délelőtt egy ellen­
séges repülőgép Durzra számtalan 
bombát dobott anélkül, hogy em- 
Iitésreméltó kárt okoztak volna. 
Két repülőgépünk védekezés cél­
jából tüstént felszállott és közülök 
az egyik (megfigyelő Barta tenge - 
részzászlós, vezető Haschkie repii- 
lősizálláismester) légi harcban egy 
ellenséges vízi repülőgépet vizre- 
szállásra kény szeritett, ahol egy 
olasz romboló azt biztonságba he­
lyezte. Azután üldözőbe vett egy 
Brindzi-féle menekülő másik re­
pülőgépet,. A tengerparttól negy­
ven mért,föl dnyre lelőtte, majd 
leboosájtikozott a szétroncsolt re­
pülőgép mellé, amelynek megfi­
gyelője — egy olasz repülőtiszt 
— halott volt; a pilóta súlyos fej­
seidet kapott. Az, utóbbit az elme­
rülő repülőgépről saját repülőgé­
pünkre felvettük és Durzba szál­
lított uk. Hajóhadparanosnokság.

Höfer, altábornagy.

Német jelentés.
Berlin, szeptember 28. A nagy 

főhadiszállás jelenti: Nyugati 
harctér: Az Ancre és a Somme 
között az angolok és a franciák 
eddigi tapasztalatukat csaknem 
felülmúló előkészítő tüzelés után 
megismételték. Erős támadásaikat 
Sixt von Armins, Von Hügel és 
Schenk tábornokok parancsnok­
sága alatt álló rettenthetetlen gya­
logságunk, amelyet tüzérségünk 
és repülőink hathatósan támogat, 
lak, az arcvonal legnagyobb ré­
szén győzedelmesen visszaverte 
az ellenséget,. Thiepwalnál és 
Con court Lapátétól keletre még' 
nem fejeződött he az elkeseredett 
harc. Különösem Noiyal Boucha- 
vesnes vonalból indított támadá­
sok voltak hevesek, amelyeket az 
ellenség, tekintet nélkül az első, 
teljesen meghiúsult rohamnál 
szenvedett véres veszteségére, es­
tefelé megismétel. A vonalunkba, 
benyomult osztagokat azonnal ki­
vetettük. Rain court,tói északnyu­
gatra és Boncba,vesnestől keletre 
kisebb áillásrészekben az ellenség 
képes volt magát tartani. Repü­
lőink tegnap hét repülőgépet lőt­
tek le. Ebből 4 a Somme vidékén, 
egy kis ellenséges repülőraj, mely 
holland területről repült át és 
tért vissza, A lostot eredménytele­
nül megtámadta.. A Briisszel el­
len intézett angol bombatámadás­
nál tizenöt ház elpusztult, 13 bel­
ga meghalt, 28 megsebesült.

Keleti harctér: Lápót bajor 
herceg erővonala.: Az Aai mentén 
(Rigától nvugntra, valamint Nia- 
ziol és Name-tó között könnyén 
visszavertünk: gyengébb orosz 
előretöréseket. KoritnicaA állá­
sunknak szeptember 22-iki jelen­
tésben említett elvesztett részeit 
tegnap Marwitz tábornok csapa­

tai teljes sikerű ellentámadással, 
■súlyos harc után visszafoglalták 
és még' azontúl is sikereket vív­
tak ki. Az ellenségnek minden kí­
sérlete, hogy visszavessen ben­
nünket, meghiúsult. Az orosz ne­
gyedik szibiéíriai hadtest, csapa« 
taiulk jelentése szerint olyan vesz­
teségeket szenvedett, amelyek kö­
zel járnak a hadtest megisemmi- 
sülésóhez. 41 tiszt, és 2800 főnyi 
legénység foglyul esett,; 1 ágjut 
és 17 géppuskát zsákmányoltunk.

Károly főherceg, lovassági tá­
bornok arcvonal: Glow Krasnole- 
szietől nyugatra (Zlota-Lipa és 
Narajowka közt) állásunk meg- 
javítása céljaiból vonalunkat 
előbbre toltuk. 130 oroszt, elfog­
tunk és négy géppuskát zsákmá­
nyoltunk. — Az ellentámadások 
eredménytelenek maradtak. — A 
Kárpátokban az ellenség’ külön­
böző Melyeken támadott, de vissza- 
vértük, részben csak közelliarc 
után. KMi-babáitól északnyugatra, 
még folynak az ellentámadások.

Erdélyi harctér: Nagyszebeninél 
eredményesen és makacsul folyik 
ói bare.

Balkáni harctér: Nincs különö­
sebb esemény. A. legutóbbi táma­
dásoktól még több helyen égő Bu­
karestre repülőink iijhól számos 
bombát dobtak.

Ludendorff, iábomolc.

Német tengeralaftjérék és 
repülők sikerei az északi 

tengeren.
Berlin, szeptember 28, A Wolff- 

iigynökség jelenti: Tengeralatt­
járó hajóink egyike saeptiembet 
23-án délelőtt az Északi-tengemi 
11 halászhajót elsüllyesztett ösz- 
szeson 1605 tonnatartalommal.
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fcjjty másik tűngeralattjárónk 
ugyanezen a napon a csatorna be­
járatánál négy )>tilga világi tó lia- 
jót siilyeszitiett el. Vizirepiilőíuik 
egyike jó eredniómynyel bomlxiz- 
1a szeptember 21.-én reggel Le 
Parais-t és a MöseLsziigeten levő 
<'Kláritó ütegeket. A léghajók a 
heves tüzelés ellenére sértetlenül 
Y ifoszaitértek.

Bolgár hivatalos lerontás.
Szófia, szeptember 28. (Hiva­

talos.) Román-front: A Duna 
mentién ágyú párbaj. Ugyanígy a 
Dobrudzsáiban.

Román hivatalos jelentés.
Budapest, szeptember 28. A os, 

(% kir. sajtóhadiszállásról jelen­
tik: A román vezérkar közllli szep- 
tembre 25-ről: A Zsikvölgyén el­
lenséges támadásokat visszaver- 

1 ülik. A Dobrudzsában helyi har­
cok Elmúlt éjjel Zeppelinek Bu­
karestet bombázták. A halottak 
száma hatvan. Szeptember 26-ikt 
jelentés: Erdélyben elkeseredett 
harcok. Dobrudzsában tömegtá- 
madásokat visszavertünk. Buka­
restet újból bombázták Zeppeli­
nek eredménytelenül s ezért a tá­
madásokat megismételték és há­
rom bombát dobtak le. Három 
gyermek megsebesült.

A képviselőház ülése,
Budapest, szeptember 28. A 

kép.viseliőháiz mai ülését Beöthy 
Pál elnök nyitotta meg délelőtt 
háromnegyed 11 órakor.

Az elnöki bejelentések után kö­
vetkezett- a napirend: a kivételes 
hatalom igénybevételéről szóló 
n í i i riszterel n ők i j étentés t árgya - 
lása.

Ivíciitfca Árpád szólal fel első­
nek és hosszasan bírálja a. kor­
mány intézkedéseit a közéM,me­
zős tekinted ében.

Utána Hündisch Cl ni dó beszélt 
és azt, fejtegette, hogy a. mai sú­
lyos állapotokat a háborús hely­
zet -teremtette és a meglevő bajok­
ért nem lehet egyedül a kormányt 
felelőssé tenni. Majd konkrét 
javaslatokat tett. Gieszwein Sán­
dor, a következő szónok, szociá­
lis szempontból tárgyalja a jelen­
tést. A jelentést nem fogadja- eb 

Szabó István (nagyatádi) a 
na így drágaságokat nem a terme­
lők okozzák. Hibáztatja a kor­
mány intézkedéseit, A jelentést 
nem fogadja el.

Eszterházy Móricz bírálja a 
közélelmezést, és a kormány ren­
deletéit, majd a választójog kitér- 
jesztését leéri. A jelentést nem 
fogadja el.

Abraham Dezső a mesterséges, 
ár-felhajtásokról beszél. Vélemé­
nye szerint amíg m árfelhajtókat 
sziiigorna-n meg nem büntetik, a 
drágaság nem szűnik meg. A .je­
lentést nem fogadja el.

Elnök a vitát bezárja. Jelenti, 
hogy öl vennél több képviselő zári 
ülést kér.

Hét órától S óráig zárt ülés.
A nyílt ülésen elnök javasolja, 

hogy a Ház, legközelebbi ülése 
bein a p délben legyen. Tárgy: 
koronaőr választása. A délutáni 
ülésen a miniszterek válasza a vi­
tában elhangzottakra,. A Ház ön­
magát elnapolja-.
Kiadja: Hoványi Kornél

HÍREK.
- Adományok az erdélyi 

menekültek javára. Egy isme­
retlen, magát megnevezni nein 
akaró iiriuő ma délután a mene­
kültek javára a következő ruha- 
tárgyakat küldte el a kiadóhiva­
talunkba: 1 kalap, 1 kalap belső, 
S pár harisnya, 1 kalap, 1 pár 
női cipő, 4 pár gyermekcipő, 1 
vászon gyermeksapka, 4 kis szok­
nya, 1 kötény, 1 gyermek kabát, 1 
gyermek blúz, 1 darab flanelt, 2 
darab nyári gyermekbluz, 2 kis 
papiam, 7 női ing, 7 bugvogó, 1 
kis kötő, 1 darab férfi ing. össze­
sen 45 ruhadarabot küldött a ne- 
meslelkü urinő, akinek adomá­
nyát a menekültek nevében meg­
köszönjük és az illetékes helyre 
eljuttatjuk.

— Szigorló orvosok szabad­
ságolása a szigorlat letételére.
Azok az orvosj elöltük, ki Írnek a 
népfelkelő szemlén nyert- osztá­
lyozás alapján augusztus 28-án 
tényleges katonai szolgálatra he 
kellett vonul ni ok és akiknek tu­
dorrá avatásához csak az utolsó 
szigorlat hiányzik, saját kérel­
mükre a szigorlat letétele céljából 
négyheti szabadságot kaphatnak.

— Mától kezdve pótdijat kell 
fizetni a vasárnapi és az éjjel 
feladott táviratokért. A keres­
kedelemügyi miniszter elrendelte, 
hogy e hónap 28-ától kezdve, va­
sárnap és ünnepnapok kivételével, 
a délután négy órától esti kilenc 
óráig feladásra kerülő, nem sür­
gős magántáviratok után vala­
mennyi táviró és távbeszélő hiva­
talnál a rendes távirási díjon fe­
lül egy korona pótdij fizetendő. 
Az esti kilenc órától reggeli hét, 
óráig terjedő időben, továbbá va­
sárnap és ünnepnapokon a napok 
bármely órájában valamennyi hi­
vatalnál esa-k sürgős magántáv­
iratokat lehet feladni, amelyek 
után háromszoros távirási dijat 
-kell fizetni. Sürgős táviratokért 
az előbb említett egy korona pót­
dij nem jár. E rendelkezések mind 
a belföldi, minid a külföldi táv­
ira 1 f orgal o-m ra vonatkoznak, 
azonban biz állami és a- hirlaptáv- 
ir-atokira nem terjednek ki.
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Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett 
közlünk.

Bútorozott szoba lift haszná­
lattól, fűtéssel, világítással, kiszol­
gálással kiadó Széelienyi-utca 35. 
sz. III. e 2. a. 610

A „Koch“-féle Európa 
rendszerű

szabás és varrás 
első tanfolyamát

október 1-én megnyitom
Kun József-utca 64. sz. 

alatti varrodámban.
Tandíj — 3 heti szabástanfolyam 
— 20 korona. Különóvás 1 heti 
tanfolyam 30 korona. Villamos 
megálló a ,Tcnei-gyárnál. Beirat­
kozási idő mindennap délelőtt 
10—12-ig, délután 3—5 óráig.

Lubermayer Józsefük

Szeptember 24-étől szep­
tember 30-álg bezárólag

este ffél 9 órától 
reggel 7 óráig

Kígyó
(Széchenyi-utca és Kazinezy- 

uteai sarok),

Szent Erzsébet
(V örösmarty-utca),

Arany Szarvas
(Erzsébet-tér)

gyógyszertárak

tartanak éjjeli szolgálatot.

Foghúzás és szaktanács teljesen Ingyen. 
Fogsorjavltások - saját laboratóriumom­

ban - 3 óra alatt elkészülnek,
Platina- és aranykoronák, arany- 
hidak, csapfogak, kanosuk- és 
aranylemezes fogsorok, valamint 
arany-, ezüst- és cement-tömé­
sek, jótállás mellett, mérsékelt 

áron készülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
vizsgázott fogtcciiniifus

modernül felszerelt aseptikus 
műtermében Miskolczon, Csabai­
kapu 2. sz., mindszenti templom 
mellett. Telefon 406,

APOLL?
nagy mozgúszlnház (WEIDUCH-PäOTA),
i= TELEFON 8—15. -2.

Szeptember 29-én, 30-án és 
október 1-én:

Nyitány. - Tendoni víz­
esés. Látványos,

A nők baratja. Bohózat i 
felvonásban.

H szökevény.
Drámai életkép 2 felvonásba».

Adolár nyaral. Kacagtató 
vígjáték 1 felvonásban.

Selig-slágert

fl dzsungel leánya.
Izgalmasan érdekfeszitő dzsun­

geldráma 3 felvonásban.

Rendez helyárak.

Előadások kerdete : délutbn fél 7 és este 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. a. 

3. 5, 7 és este 9 órakor.

Ha iZZltd vagy

fel van törve
a lába használjon

84 fillérért kapható

„Kigjö”
patikában,

Uj étkezési rendszer a
Lukács-étteremben,

„Tiszti vacsorák“
Étlap szerint 3 korona.

„5 koronás Tabledo“
Ebéd: Er y leves, egy fő­
zelék esy szelet snittel 
és tészta. - Este változó 
vacsora. — Étlap szerint.

„2*50 Oiléres Menü“
Egy leves, egy főzelék egy 

szelet hússal és tészta.

Uránia
nsif auugfiszliiMte

Szeptember 29-én, 30-án és 
október 1-én:

Nyitány.

Háborús híradó.

Játék 
a halállal.

Érdekfeszitő dráma 3 felv.

Kacagiató vígjáték 3 felv.

Rendes helyáraHr

Az előadások kezdete: Hétköznap délután 

fél 1 éa este 9-kor. Vasár- és ünnepnap 
d. n. 3, 5, 7 és este 9 órakorLUKACS-ÉTTEREM.

Nyomatott: Klein es Ludvg könyvnyomdójában, Miskolczon,


